

# परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

वर्ष १२ अंक २० २०८० पुस ८ गते आईतवार

Sunday 24, DEC 2023

पृष्ठ: ६, मूल्य रु. १०/-

क्राइम अपरेसन साप्ताहिक

पत्रिकाको इ-पेपर

www.crimeoperation.net

ता बगइन् गरी हेर्न सतपूर्ण

महानुभावहरूमा हार्दिक

अनुरोध गर्दछु।

सम्पादक

## संघिय लोकतन्त्रिक गणतन्त्र माथि कुनै आँच आउन नदिने : राष्ट्रपति पौडेल

विराटनगर । संघिय गणतन्त्र नेपालका सम्माननीय राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले संघिय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रलाई कुनै किसिमको आँच आउन नदिने बताएका छन् ।

नेपाल उद्योग परिसंघ कोशी प्रदेशको आयोजनामा सम्माननीय राष्ट्रपतिको अभिनन्दन, उद्योगी व्यवसायीहरूको भेला र उद्योगी तथा प्रजातन्त्रका सेनानीहरूको सम्मान तथा सीआईएन कोशी प्रदेशका पदाधिकारीहरूको पदस्थापन कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै प्रमुख अतिथी राष्ट्रपति पौडेलले सो कुरा बताएका हो ।



सम्माननीय राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेल सम्बोधन गर्दै

सोही अवसरमा सविधानले दिएको भूमिका निष्ठापूर्वक निर्वाह गर्ने राष्ट्रपति पौडेलले प्रतिवद्धता व्यक्त गर्दै नेपालका औद्योगिक क्षेत्रलाई विकास गर्नका लागि तत्पर रहेको बताए । कोशी प्रदेश नेपालको औद्योगिक क्षेत्रको धरोहर भएकाले नेपालको अर्थतन्त्रको विकासमा यहाँका उद्योगी व्यवसायीहरूले महत्वपूर्ण भूमिका खेलेको वहाँको भनाई थियो ।

कोशी प्रदेशका प्रदेश प्रमुख परशुराम खाण्डेले राष्ट्रपति

पौडेललाई सम्मान गर्नुहुँदै स्थानीय उत्पादनको उपभोगमा जोड दिँदै नेपालका उद्योगहरू सञ्चालन गर्न कुनै पनि कठिनाई ब्यहर्नु नपर्ने बताए । देशलाई कृषि क्षेत्रमा अगाडी बढाउन अहिलेको आवश्यकता रहेको बताए ।

कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री केदार काकीले राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेललाई प्रदेश

सरकारलाई काम गर्न दिन सविधानको कार्यान्वयनका लागि चासो राखी दिन आग्रह गर्दै नेपाल

उद्योग परिसंघ कोशीले शनिवार आयोजना गरेको कार्यक्रममा उपस्थित राष्ट्रपति सामु मुख्यमन्त्री काकीले यस्तो आग्रह गरेको थियो ।

केन्द्र सरकारले प्रदेश सरकारलाई अधिकार नदिए संसद र सरकारबाट अधिकार प्राप्तिका लागि समन्वय र संघर्ष गर्ने उहाँ चेतावनी दिएका थिए । उद्योगी

व्यवसायीलाई छुट्टै रूपमा हेर्ने प्रवृत्तिमा परिवर्तन ल्याए मात्रै उद्योगी व्यवसायीको संरक्षण, अर्थतन्त्रमा योगदान र देश समृद्ध हुने भन्दै उद्योगी व्यवसायी छुट्टै नभई राज्यको नै अंग भएको बताए ।

नेपाल उद्योग परिसंघका उपाध्यक्ष तथा कोशी प्रदेशका पूर्व अध्यक्ष भीम घिमिरेले कोशी प्रदेशका उद्योगीहरू आर्थिक मन्दी, विद्युतको लोडसेडिङ, बैंकको चर्को ब्याजको चपेटामा रहेको बताउँदै सरकारले उद्योगीहरूले खेप्दै आएको विद्युत लोडसेडिङ हटाउन, बैंकको ब्याजदर घटाएर न्यूनतम ब्याजदरमा ऋण उपलब्ध गराउन उहाँले राष्ट्रपति पौडेललाई आग्रह गरेका थिए ।

नेपाली कांग्रेसका नेता एवं पूर्वउपप्रधानमन्त्री विजयकुमार गच्छदारले धर्म संस्कृति संरक्षणका लागि राष्ट्रपति पौडेललाई आग्रह गरेका थिए ।

विराटनगरको जहदा रोड स्थित सिटी प्यालेस होटल एण्ड रिसोर्टमा फोलेस शो प्रदर्शका बाकी अन्तिम पेजमा...

## १५ वटा मोटरसाईकल चोरीको आरोपमा ठूँ पक्राउ

विराटनगर । विराटनगरको विभिन्न भिडभाड भएको स्थानबाट १६ वटा मोटर साईकल चोरीमा संलग्न रहेको आरोपमा २ जना पक्राउ परेका छन् ।

विगत केही समय देखि मोरङ जिल्लाको विराटनगर महानगर क्षेत्रबाट लगातार मोटर साईकलहरू चोरी भएको खबर प्राप्त भई अनुसन्धान गर्ने क्रममा नोबेल अस्पताल, विराट टिचिङ अस्पताल, कोशी अस्पताल, सेन्ट्रल मल र पुरानो गुडी लगायतका वार्ड भिडभाड हुने स्थानहरूबाट हराएका १६ वटा मोटर साईकलहरूको चोरीमा संलग्न रहेको आरोपमा २ जना पक्राउ गरिएको हो ।

मोटरसाईकल १ वटा, कोशी अस्पतालबाट सुपरस्पेण्डर मोटरसाईकल १ वटा, गुडीबाट सुपरस्पेण्डर मोटरसाईकल १ वटा, मालपोत कार्यालयबाट सुपरस्पेण्डर मोटरसाईकल १ वटा, नापी कार्यालयबाट साईन मोटरसाईकल १ वटा र विराट टिचिङ अस्पतालबाट सुपरस्पेण्डर मोटरसाईकल १ वटा गरी १४ वटा मोटरसाईकल चोरी गरेका छन् ।

मोटर साईकल चोरीमा संलग्नहरूलाई खोजतलास गर्ने क्रममा निकाइल अन्सारी र नजाम अन्सारीलाई अवैध लागु औषध (खैरो हिरौंदा) जस्तो देखिने पदार्थ १.०३ ग्राम सहित पक्राउ गरी अनुसन्धान भइरहेको छ ।

मोरङ जिल्ला अदालतबाट पक्राउ परेका दुई मध्ये नजाम अन्सारीलाई लागु औषध र चोरी कसूरमा दिन ५ (पाँच) र निकाइल अन्सारीलाई चोरी र कसूरमा दिन ५ (पाँच) म्याद थप गरी अनुसन्धान कार्य भई रहेको छ ।

नजाम अन्सारीको साथबाट बाकी अन्तिम पेजमा...

## विराटनगरलाई विशेष

### आर्थिक क्षेत्र बनाउने प्रतिवद्धता

विराटनगर । मोरंग व्यापार संघ ट्रेड एक्सको प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डले उद्घाटन गर्दै विराटनगरलाई विशेष आर्थिक क्षेत्र बनाउने प्रतिवद्धता जनाएका छन् ।

मुलुकको वर्तमान अर्थतन्त्रका अधिकांस औपचारिक सुचाकहरू सकारात्मक बन्दै गएको भएपनि हालको अर्थतन्त्र दबाव मुक्त नभएको बताउँदै महँगो कम हुँदै गएको, नयाँ योजनाहरू अगाडी बढेको र निर्माण व्यवसायीहरूको भुक्तानी प्रक्रिया अगाडी बढिसकेको प्रधानमन्त्री दाहालको भनाई छ ।

रेमिट्यान्सको भरमा मुलुक चल्नु राम्रो नभएपनि वर्तमान अवस्थामा अति नै महत्वपूर्ण रहेको बताउँदै बैंकको ब्याजदर घट्टै गएको, ऋण प्रवाह बढेको, पर्यटन क्षेत्रमा सुधार आएको र स्थायी तरलताको सुविधा घटाइएको कारण अर्थतन्त्र लयमा फर्किएको दावी गरेका छ । विराटनगर कटेश्री कागो रेल सञ्चालनको विषयमा भारतबाट आउने उच्च नेतृत्वसंग छलफल गर्ने समेत बताए ।

कांग्रेस नेता डा. शेखर कोईरालाले विराटनगर प्रजातान्त्रिक आन्दोलनमा अग्रणी भूमिका खेले पनि कसैसँग केही नमागी अगाडि बढ्दा राज्यले ध्यान नदिएको भन्दै पञ्चायती कालमा विराटनगरलाई हेला गरे पनि उद्योगी व्यवसायिले बचाएको भन्दै अहिले पनि उनीहरूको विश्वास लिनुपर्ने बताए ।

कोईरालाले रिड रोडलाई बहुवर्षीयमा राखेर अगाडि बढाउनु पर्ने, विमानस्थललाई अन्तराष्ट्रिय स्तरको बनाउनु पर्नेमा जोड दिएका थिए ।

त्यसैगरी महोत्सव उद्घाटन कार्यक्रममा विराट नगर महानगर प्रमुख नागेश कोईरालाले पछिल्लो समय विराटनगर पछि परिरहेको बताउँदै विराटनगरमा औद्योगिक प्रदर्शनी स्थल बनाउनु आवश्यक भएको बाकी अन्तिम पेजमा...

**Biggest Expo in Nepal**

**MORANG BYAPAR SANGH EXPO 2023**

**Poush 6-16, 2080**

Shankarpur Marga Biratnagar 2

**SUSHANT GHIMIRE**

THE ELEMENTS

**JOHN CHAMLING RAI & THE LOCALS**

**SWOOPNA SUMAN**

**LAHURE & BAD COMPANY**

**MRD**

**JYOTI GHIL**

**JEMS PRA.**

**SANJAY SH.**

**ROCK HEADS**

**KUTUMBA**

Anjila Ekenza Regmi Choudan

Melina Rai

Urgen Dang

Aasha Bhatt

Mohesh Karki

Asmita Achikanti

Pratap Das

Ashish Akmal Sarna

Sakima Shrestha

Ramesh Shrestha

Wangden Shrestha

Subani Mishra

Rajon Raj Swakati

Rachana Rimal

Manas Raj

Sandy & Band

Prati Tripathi Regmi

**ORGANISER**

**DIAMOND SPONSOR**

**CO-ORGANISER**

**GOLD SPONSORS**

**SILVER SPONSORS**

**SUPPORTED BY**

**१६ वटा...**

राजकुमार मण्डलको नाममा रहेको को २४ प ३६५५ नम्बरको डिरो सुपरस्लेण्डर मोटर साईकलको ब्लु बुक समेत बरामद भएकोले उक्त मोटर साईकलको धनी र उल्लेखित स्थानहरूबाट मोटरसाईकल हराउने ब्यक्तिहरूले आफ्नो मोटर साईकलको ब्लु बुक सहित जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङको अपराध अनुसन्धान शाखामा आई सम्पर्क गर्नु हुन समेत अनुरोध गरिएको छ।

**संधिय...**

नवनिर्वाचित अध्यक्ष पवन सारङ्गलाई पदबस्तान्तरण गरिएको छ। यस अघि नेपाल उद्योग परिसंघ कोशी प्रदेशका अध्यक्षमा घिमिरे रहेको थियो। राष्ट्रियतै पौडेललाई परिसंघले अभिनन्दन समेत गरेको थियो। २१ जना प्रजातन्त्र सेनानीहरूको र सञ्चारकर्मी सहित २८ जनालाई कदरपत्र तथा दोसल्ला ओढाएर राष्ट्रियतै पौडेलले सम्मान गरेका थिए। राष्ट्रियतैको स्वागत गर्न सुरक्षाकर्मी, उद्योगीहरू, विभिन्न

राजनीतिक दलका नेताहरू र समाजसेवीहरूको विराटनगर विमानस्थलदेखि कार्यक्रम स्थलसम्म बाक्लो उपस्थिति रहेको थियो।

**विराटनगर...**

बताए। विराटनगर जुट मिलको संरक्षण अभाव भएको, विराट नगर रिड रोड बन्द नसकेको, मालबहाक रेल संचालनमा नआएको, विराटनगर क्षेत्रीय विमानस्थललाई अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल बनाउनु पर्ने, क्षेत्रीय उडानहरू विराटनगरबाटै गर्नुपर्ने लगायतका माग गरेका थिए।

विराटनगर-२ शंकरपुरमा लागेको एकस्योमा कृषिजन्य उत्पादन, पर्यटन, हस्तकला, अटोमोबाइल र औद्योगिक प्रदर्शनी राखिएको छ। एकस्योमा जर्मन प्रविधिमा निर्मित हेगरमा २४० वटा स्टल रहेको छ।

एकस्यो आयोजना गर्न करिब ४ करोड खर्च लागेको छ। पुस ६ गते देखि १६ गते अर्थात १० दिनमा १५ करोड भन्दा बढीको कारोबार हुने अनुमान गरिएको छ। एकस्योलाई ५ लाखभन्दा बढी सर्वसाधारणले अवलोकन

गर्ने आयोजकको अपेक्षा छ। प्रदेशका कृषि उत्पादन, अन्तर प्रादेशिक व्यापार संभावना र सेवालालाई अन्तर्राष्ट्रिय बजारसम्म विस्तार गर्ने एकस्योको लक्ष्य छ।

**फरार प्रतिवादी पक्राउ**

विराटनगर। कोशी प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरको रिट समूहबाट खटिएको प्रहरी टोलीले वैँडिङ कसुर (चेक बाउन्स) मूढाका एक जना फरार प्रतिवादीलाई पक्राउ गरेको छ।

वैँडिङ कसुर (चेक बाउन्स) मुद्दामा सम्मानित उच्च अदालत विराटनगरको मिति २०७९ फागुन २ गतेको फैसला अनुसार ३ दिन कैद र नगद १ लाख ५० पचास हजार रुपैया जरिवाना वेरुजु रही फरार रहेका इटहरी उप-महानगरपालिका-५ सुनसरीको ३४ वर्षीया सन्तु बस्नेतलाई खोजतलास गर्ने क्रममा गाँउघरमा नै लुकिछिपी बसेको अवस्थामा फेला पक्राउ गरेको थियो।

पक्राउ पंक्ता उनीलाई सम्मानित अदालतमा उपस्थित गराइएकोमा तोकिएको कैद भुक्तानको लागि जिल्ला कारागार मोरङ पठाएको छ।

**दश वर्षपछि दलित लेख्ने अवस्थाको अन्त्य हुन्छ : मुख्यमन्त्री कार्की**

विराटनगर। कोशी प्रदेशका दश वर्षपछि दलित लेख्ने अवस्था अन्त्य हुने कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री केदार कार्कीले बताएका छन्।

रिडेफ नेपालले विहीवार आयोजना गरेको प्रदेशको नीति तथा योजनामा दलित सरोकार विषयक अन्तरक्रियामा उनले विभेद रहित समाज निर्माणका लागि चालू आर्थिक वर्षबाट प्रदेश सरकारले सुरू गरेको मानवीय विकास अभियानले कोशी प्रदेशमा १० वर्षपछि दलित लेख्ने अवस्था नरहने बताएका हुन्।

प्रदेशमा १० वर्ष मुनिका बालबालिकाको निःशुल्क उपचार, प्रत्येक पालिकाका दुई जना विपन्नलाई कृषि र पशु प्राविधिक शिक्षा लगायतका मानवीय विकासको काम सुरू भइसकेका भन्दै बजेटमा अधिकार खोज्ने भन्दा समानता र विभेद रहित समाज निर्माणमा जानुपर्ने बेला आइसकेको मुख्यमन्त्री कार्कीले बताए।

कार्कीले रैतिबाट नागरिक बनाउने क्रममा समावेशी अभियान सुरू भएर अहिले राज्यका हरेक अंगमा समावेशी बनाइयो तर अब समानताको विषयले १० वर्षपछि दलित भन्न नपाइने अवस्था बनाउनु सबैको सहयोग अपरिहार्य रहेको बताए। कांग्रेस नेता मिनबहादुर विश्वकर्माको धरमा सबै वर्ग, जात, धर्मका मान्छे जान्छन् र खान्छन् त्यसैले अब उहाँ दलित अभियान कर्ता भए पनि उहाँ दलित होइन, उनले भने, जातधनसंग जोडिएको छ। समाजमा गरीब भएपछि विभेद सुरू हुन्छ। यहाँका मानिसहरूको जात, धर्म, गौत्र, वंश, पितृ, व्यवहार, संस्कार र संस्कृति सामान रहेकाले हामी सबै एकै जातका हौं। अब दलित र गैर दलित

नभनौं, हामी सबै समानताको व्यवहार गरौं र त्यसमा राज्यले प्रमाणीकरण गरिदिने विषय भएको उनले बताएका छन्। सम्पति, शिक्षा र स्वास्थ्यबाट मात्रै समाजमा समानताका लागि सबैको पुनर्वहाली हुन्छ, मुख्यमन्त्रीकार्कीले भने, १० वर्षपछि दलितले लेख्न शिक्षा, स्वास्थ्य र सम्पतिमा समानताकायम गर्नुपर्छ। अब बजेटमा दलित नलेख्ने त्यसमा टाढाबाटले मात्रै हालिमु हाली गर्छ र भन विभेद बढ्दै जाने उनको भनाइ छ।

प्रदेश सरकारले विभेद रहित समाजको अभियानलाई गति दिइ सक्यो, उनले भने, ब्राह्मण समाजमा नै सबभन्दा बढी विभेद छ किनकी जैशैले छोएको ब्राह्मणले खाँदैन। एउटा थरको कथित दलितले अर्को थरका दलितले छोएको नखाने हाम्रो समाज छ।

परम्परागत सीपलाई प्राविधिक शिक्षाको रूपमा बाण्डिङ गर्न नसकेकाले पनि नेपाली समाज पछि परेको मुख्यमन्त्रीकार्कीले बताए। प्राविधिकशिक्षामा व्यूटिसियन,

तालिमले मात्रै हुन्छ? खुकुरी, चुलेसी, दौउरा सुरूवाल बनाउने सीप प्राविधिक शिक्षामा नराख्ने? जसले कडा परिश्रम गर्नेलाई भाषा र व्यवहारले कमजोर बनाएकाले नै हामी पछि पर्छौं। उनले हामी कहाँ श्रमको सम्मान नभएकाले नै पछि परेको तर पनि समाजमा श्रमको आधारमा विभेद कायम नै रहेको बताए।

सरकारको हतियार कानून, नियम हो। कानून कसैलाई कब्जामा राख्न होइन समाज सुधार र व्यवस्थित बनाउने आचार संहिता हो, उनले भने, सहजीकरण गर्न मात्रै कानून हो, डर देखाउनु र त्रसित बनाउने होइन। दलितको लागि भनेर सधैं दलित बनाइ राख्न कानून बनाउनु उपयुक्त नभएकाले समानता र विभेद अन्त्यका लागि बनाउँछु।

कोशीमा ४ जनाप्रदेश सांसद, १ हजार २९१ जना पालिकामा बडा सदस्य र बडा अध्यक्ष १० र अध्यक्ष १ जना निर्वाचित भएको संख्या बढाउनु सबैको योगदान आवश्यक भएको मुख्यमन्त्री कार्कीले बताए।

**कर तिरौं, राजश्व बढाऔं**

कर तिर्नु कानूनी अधिकार मात्र नभएर सम्मान पाउने अवसर पनि हो। त्यसैले कर तिरौं देशको राजश्व बढाऔं। स्थायी लेखा नम्बर लिनुहोस दुक्क भएर व्यवसाय सञ्चालन गर्नुहोस्। लेखा राखौं हिसाबमा भर, हचुवामै नतिरौं कर कर्तव्य ठानेर कर तिरौं नव नेपाल निर्माणमा सहभागी बनौं। सामान किनौं गतिलो छानेर बिल मार्नौं अधिकार ठानेर।

**अन्तरिक राजश्व कार्यालय विराटनगर**

**यात्रालाई सुरक्षित बनाऔं**

- सवारी चद्दा ओर्लदा अरुलाई नधकेलौं, लाइन्मा बसेर चढ्ने ए ओल्कि गरौं,
- सवारीसाधनबाट झरिएका अंग बाहिर नबनिकालौं,
- चालकलाई तिब्र गतिमा सवारी चलाउन नउक्साऔं,
- सवारीसाधनमा सभ्य व्यवहार देखाऔं,
- सवारीसाधनको छतमा बसेर यात्रा नगरौं,
- चालकलाई सवारी संचालनमा कुनै प्रकलको अवरोध नगरौं,
- मादक पदार्थ सेवन गरेका चालकलाई सवारीसाधन चलाउन नदिऔं। सुरक्षित होऔं, सुरक्षित यात्रा गरौं, सक्नुभए गन्तव्यमा पुगौं।

**नेपाल सरकार, विज्ञापन बोर्ड**

**विराटनगर महानगरपालिकाको सूचना**

- मिसावट गरिएका, सडेगलेका तथा अस्वस्थकर खानेकुराहरू नखाऔं।
- उपभोक्ता हित संरक्षणमा चनाखो बनौं।
- छाला भएको मासु नखाऔं र विक्री तिबरणमा समेत निरुत्साहित गरौं।
- आखड रंग प्रयोग गरेका खाद्य पदार्थहरूको उपभोग बहिस्कार गरौं।
- छाडा चौपायाको नियन्त्रण गरौं, घरपालुवा चौपायाहरू छाडा नछाडौं।
- सडक तथा पेटीकीनयारामा आवागमन अवरोध हुने गरी निर्माण समग्री नराखौं तथा व्यापार व्यवसाय नगरौं।
- बसोबास स्थल, टोलमा व्यवसायिकरूपमा पशुपालन कुखुरा पालन गर्दा छर्राछिमेकमा असर नपर्ने गरी पालौं।
- सवारी साधनहरू तोकिएको स्थानमा मात्र पार्किङ गरौं।
- बालबालिकालाई काममा हैन विद्यालय पठाऔं।
- बालश्रम शोषणविरुद्धको आचारसंहिता पालना गरौं बालश्रम शोषण मुक्त नगरको स्थापना गरौं।
- बालश्रम शोषण समाजिक अपराध हो।
- विराटनगर उपमहानगरपालिका क्षेत्रका प्रत्येक घरलाई बालसंरक्षणगृहको रूपमा स्थापित गरौं।
- सार्वजनिक स्थलमा जताततै फोहोरमैला नफालौं।

**पानीजन्य रोग र सरसफाइको कमीजिवनअवस्थाबाट बच्न निम्न क्रियाकलाप अवलम्बण गर्नु हार्दिक अनुरोध गर्दछौं।**

- सुरक्षित पानी विज्ञ यदि सुरक्षित नलागेमा पानी शुद्धीकरणका घरेलु विधि : उमाल्ने, क्लोरिन गर्ने, फिल्टरिङ गर्ने आदि विधि प्रयोग गरी मात्र पानी पिऊ।
- चर्पीको नियमित प्रयोग गरौं, गराऔं र चर्मी नियमित सफा राखौं।
- ताजा, सफा र राम्ररी पकाएरका खानेकुरा खाऔं।
- दिसा गएपछि, बच्चाको दिसा घोएपछि खाना पकाउनु खानु अगाडि र खाना खाएपछि फोहोर छोएपछि साबुन पानीले हात धौऔं एवं धुन लगाऔं।
- खोबन्दा, हाइयू गर्दा कुहनाले वा टिस्यु पेपरले नाक, मुख छोपौं, आवश्यक रूपमा नाक मुख, आँखा वा अनुहारलाई हातले नछौऔं।
- कुहने तथा नकुहने फोहोरलाई बर्गीकरण गरी उचित रूपमा व्यवस्थापन गरौं। घर बरपर जयामावी पानी र फोहोर जम्न नदिऔं। खाने पानीका स्रोत पोखरी, ताल, तलैया, नदी, समुदायिक वातावरण सफा राखौं।

**खानेपानी तथा ढल व्यवस्थापन विभाग**  
**संघीय खानेपानी तथा ढल व्यवस्थापन आयोजना**  
**विराटनगर, मोरङ, कोशी प्रदेश**



# गणतन्त्रको विकल्पमा राजसंस्था पुनःस्थापना गर्न संघर्षको तयारी

विराटनगर । हाम्रो देशमा अनेकौ राजनीतिक उलट-फेर र परिवर्तनबाट गणतन्त्रसम्म आइपुग्दा, अब त गणतन्त्र रहे देशी नरहने र देश जोगाउने हो भने गणतन्त्र फाल्नुपर्ने र गणतन्त्रको विकल्पमा राज संस्था पुनर्स्थापना गर्नुपर्ने भन्दै एकीकृत राष्ट्रिय संघर्ष समिति गठन भएको छ ।

संघर्ष समितिले बुधवार नेपाल पत्रकार महासंघ मोरंग शाखाको सभाहलमा पत्रकार सम्मेलन गरी बल्लभ पसाद दाहालको अध्यक्षतामा २५ सदस्य एकीकृत राष्ट्रिय संघर्ष समिति गठन भएको जानकारी गराएको थियो ।

उक्त समितिको बरिष्ठ उपाध्यक्षमा दिनेश राउत, उपाध्यक्षमा रमा प्रसाईं, बरिष्ठ सचिवमा पुष्पराज दाहाल, सचिव पन्नालाल राजवंशी, सह सचिव सन्दिप धिमरे रहेका छन् । त्यसैगरी सदस्यमा लक्ष्मण राय अमात, नन्दलाल मुथिया, म. नैनुल मियां, गणेश कुमार मोदी, डा. श्रीकान्त शाह, तेज नारायण राजवंशी, धिरेन काकी, राम दयाल विश्वास, दिनेश राउत, नगेन्द्र कुमार माझी, नारायण बुईटेले, महमूद अन्सारी, कर्णेल पोखरेल, रामाशिष कामत मुन्नालाल माझी, राज कुमार राजवंशी, सन्तोष पोखरेल, अशोक मुथिया रहेका छन् ।

समितिले पुस २७ गते देखि संघर्षको लागि गाउँटोलमा गएर संघर्ष समिति गठन गर्ने र फागुन चैत देखि लगावत संघर्ष गर्ने अध्यक्ष दाहालले बताए ।

## बीमाको पहुँचमा पुऱ्याउँछौ : मुख्यमन्त्री कार्की

विराटनगर । कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री केदार कार्कीले बीमाको पहुँचमा सबै प्रदेशवासीलाई पुऱ्याउने बताएका छन् । मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रीपरिषद्को कार्यालयमा नेपाल बीमा प्राधिकरणले सोमवार आयोजना गरेको कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री कार्कीले प्रदेशवासीलाई शिक्षा, स्वास्थ्य, विपदलगायतको क्षेत्रमा सहज र सुलभ सेवा प्रदानका लागि प्रदेशवासीलाई बीमाको पहुँच पुऱ्याउने बताएका हुन् ।

'अहिले आगलागीका घटनाहरू नै धेरै भइरहेको अवस्थामा सरकारले राहत स्वरूप निर्देशिका अनुसार अधिकतम ५० हजार उपलब्ध गराउँदै आएको छ,' उनले भने, 'तर त्यो प्रयाप्त छैन, हामीले त्यसलाई बीमासँग जोड्न सकिँदैन भने पिडितलाई थप राहत महसुस हुन्छ ।' मुख्यमन्त्री कार्कीले बीमा पहुँचमा हुनेको भन्दा



दाहालको हस्ताक्षरित प्रेस विज्ञप्तीमा भनिएको छ यतिबेला सबैलाई बाहा भएको कुरा हो कि नेपाल र नेपालीको विद्यमान स्थिति अत्यन्तै नाजुक छ । २००७ सालदेखि आजसम्म पनि प्रजातन्त्रको रटानले नेपाल र नेपाली चाँहि समाप्त हुँदै गएको, केवल नेताहरू र नेताहरूले अंगालेका व्यक्तिहरू र आफन्तहरूको मात्र उन्नति प्रगति एवम् भ्रष्टाचार र मनपरी शासन व्यवस्थाका कारण देश ओरालो फाँकिरहे यति बेलासम्म आइपुग्दा अब त देशी नरहने र देशवासीहरू सबै रोजगारीका लागि देशै छाडेर भग्ने अवस्था सिर्जना भैसकेको अवस्था छ ।

गणतन्त्रको विरुद्ध यतिबेला छुट्टाछुट्टै आ-आफ्नो गुट, समूहको फरक-फरक विरोध, आन्दोलन र संघर्षको अभियान

चलाउने अभियन्ताहरूले राज संस्था पुनर्स्थापनाको नारा चर्काएको देखिन्छ । यस प्रकारका छुट्टाछुट्टै विरोधबाट सफलता सम्भव नदेखिएकोले यी सबै शक्तिलाई एकीकृत गरी गरिने निर्णायक जनविद्रोहले मात्र विजय प्राप्त गर्ने र राज संस्थाको पुनर्स्थापना हुन सक्ने भएकाले त्यसतर्फ लागू नै वाञ्छनीय भएको उल्लेख छ ।

जनता साध्य हो, राजनीतिक व्यवस्था जुनसुकै भएपनि साधन मात्र हो। यसच जनताका लागि जनताले नै राजनीतिक व्यवस्था परिवर्तन गर्न सक्दछ, यही नै अटल सत्य हो। यसै सन्दर्भमा नेपाल विद्रुत परिषदले बोकेको सैद्धान्तिक चिन्तार र वैचारिक आन्दोलनलाई एकीकृतको माध्यमबाट अधि बढ्न नेपाल

सद्भावना मंच मोरङसँग छलफल गर्न नेपाल विद्रुत परिषदका केन्द्रीय अध्यक्ष पूर्व राज परिषद स्थायी समितिका सम्माननीय सदस्य जीतबहादुर अर्जेल र नेपाल सद्भावना मंचका राष्ट्रिय अध्यक्ष पूर्व उपप्रधानमन्त्री एवम् गृहमन्त्री वडीप साद मण्डल बीच एक्यबद्धता विधयमा निर्णय हुँदा हामीले हामी बीचबाट एकीकृत "राष्ट्रिय संघर्ष समिति २०८० मोरङ को नामबाट यस जिल्ला अन्तर्गत रहेका राज संस्था पुनर्स्थापनाका लागि गणतन्त्र विरुद्ध संघर्षरत व्यक्ति, संघ-संस्था, पार्टी सबैलाई धुवीकरण गरी देशव्यापी भइरहेको आन्दोलन, विद्रोह एवम् संघर्षमा जोडिने र अन्तिम लक्ष्यसम्म पुग्ने सोचाई राखी "संघर्ष समिति गठन गरिएको छ।

पुऱ्याउन तीन तहको नै सरकारसम्म पुग्ने पयास गरिरहेको बीमा प्राधिकरणका अध्यक्ष सूर्यप्रसाद सिलवालले बताए । सिलवालले बीमा गरिएका बाखा र बंगुर मरेपछि किसानहरूले अत्यधिक मूल्य बाढी गर्ने गरेकाले चुनौतिपूर्ण भएको स्विकारे । उनले सडक तथा भौतिक संरचना निर्माण क्षेत्रको बीमामा भएको समस्या समाधान गर्ने प्रतिबद्धता जनाए । 'जीवन बीमाको पहुँचमा गत आर्थिक वर्षसम्ममा ४४.३८ प्रतिशत नेपाली मात्रै छन्,' उनले भने, विगत आर्थिक वर्षभन्दा गत वर्ष २.८७ प्रतिशतले बढी भई बीमा शुल्क संकलन कूल १ खर्ब ८२ अर्ब ९१ करोड पुगेको र कूल ग्राह्य उतावदनमा बीमाको योगदान ३.४० प्रतिशत रहेको छ ।' अध्यक्ष सिलवालले चुक्ता पुँजी जीवन बीमाको ५२ अर्ब १९ करोड र नीजीवन बीमाको २६ अर्ब ६ करोड रहेको बताए । बीमा क्षेत्रमा प्रत्यक्ष रोजगारी ११ हजार ४९९ जनाले प्राप्त गरेको उनले

## शाह्यक्रिया नगरी मुटुको प्वाल टाढो प्रविधी

विराटनगर । लेटाइका एक जना २३ वर्षका युवकको मुटुको प्वाल नोबेल मेडिकल कलेज टिचिङ्ग हस्पिटलमा विना शल्यक्रिया टालिएको छ । लेटाइ निवासी अमिस मगरको विना शल्यक्रिया नोबेलका मुटुरोग विशेषज्ञ प्रा. डा. राजेश नेपाल नेतृत्वको चिकित्सा टोलीले ए. एस. डी. क्लोजर (ब्वम् म्मख्अभ ऋथिकगचभ) प्रविधीबाट मुटुको जन्म जात प्वाल टालेको हो । करिव डेढ वर्ष अगाडी शौचालय जाने क्रममा एक्कासी लडेका उनको परिवारले केही होइन होला भनी त्यति गभिरता पूर्वक नलिएको र छ महिना अगाडी पनि उनी फेरी बेहोसीमा लड्न पुगेका थिए । अस्पताल आउन भन्दा केही दिन पहिला यो घटना पुनः दोहोरिए पछि भने उनलाई परिवारले लेटाइमा नै जाँच गराउदा मुटुमा प्वाल परेको थाहा भएको विरामीकी आमाले बताइन् ।

उनको भनाई अनुसार लेटाइका नाम चलेका स्वास्थ्य कर्मी सिताराम लुईटले रोग पत्ता लगाई नोबेलमा थप उपचारका लागि पठाएका थिए । नोबेलमा उनको विना शल्यक्रिया मुटुको प्वाल टालिएको छ । मुटुको प्वाल टालिए पछि विरामी र विरामीको आमाले चिकित्सकलाई धन्यवाद दिदै अस्पताल सेवा प्रति खुशी व्यक्त गरे । त्यस्तै राजविराजका २६ वर्षिय मन्जु देवी पण्डितको पनि मुटुको प्वालको ए. एस. डी. डिभाइसबाट उपचार गरिएको छ । थकाई लाग्ने, हिँडवा स्याँ स्याँ हुने, खाएको शरीरमा नलग्ने समस्या भई उपचारका लागि नोबेल आएको उनको जन्मा तौल ३८ केजी मात्र

रहेको र जाँचको क्रममा उनको मुटुको प्वालको आकार ठूलो रहेको पाईएकोले ३४ एम. एम. को ए. एस. डी. डिभाइस राखिएको थियो । डा. राजेश नेपालको भनाई अनुसार यो ए. एस. डी. भनेको मुटुमा हुने प्वाल हो । यो जन्म जात हुन्छ । धेरै मानिसहरूले यसलाई पहिला थाहा पाउँदैनन्, पछिमात्र थाहा पाउछन् । किन भने लक्षण पछिमात्र देखा पर्न थाल्छ या अन्य कारणले ऋथिकगचभ) प्रविधीबाट मुटुको प्वाल शल्यक्रिया गरेर वा नशाबाट छुत्ता जस्तो सामाग्री (ए. एस. डी. डिभाइस) छिराएर प्वाल परेको स्थानमा टाल्ने गरिन्छ । मुटु मुटुको क्रममा ठी. ई. ई. भन्ने परीक्षण गरे पश्चात भोके रहेको ६ घण्टा पछि, क्याथ ल्यावमा यो प्रकृया गर्ने गरिन्छ । १५ देखि २० मिनेटमा हुने यो प्रकृया सकिएको २ /३ घण्टा पछि खाना खान मिल्ने हुन्छ । मुटुको प्वाल टालेको एक दिन पछि, विरामीलाई घर पठाउन मिल्ने डा. नेपालको भनाई छ । नोबेलमा यो प्रविधीबाट मुटुको प्वाल टाल्ने विरामीको संख्या अहिले बढेको छ ।

मुटु रोगको पहिचान, सबै प्रकारका मुटुका समस्याहरूको उपचार र नेपाल सरकारको विपन्न नागरिक औषधी उपचार कोष अन्तर्गतका सेवा उपलब्ध हुने भएकोले विरामीलाई नोबेल आई उपचार गर्न सहज भएको महाप्रबन्धक दिपेश राईले जानकारी दिए । मुटु रोग, फोक्सो रोग, न्युरो सर्जरी, न्युरोलोजी, फेडलोजी, ग्यास्ट्रोइन्टेरोलोजी, अन्कोलोजी, इण्डोक्राइनोलोजी, हेपाटोलोजी, यूरो सर्जरी, ल्यापारोस्कोपिक सर्जरी, आई. भि. एफ., हेपाटो सर्जरी, बाथ रोग लगायतका विशिष्ट सेबाहरू सहायको एकै छाना मुगो सबै सेवा उपलब्ध भएकोले नोबेलमा पूर्वी नेपालका र भारतीय विरामीहरूको चाप उच्च हुने गरेको छ ।



### हार्दिक अनुरोध

- सार्वजनिक स्थानमा छाडा चौपाया नछाडौ ।
- बाळश्रमको प्रयोग नगरौ ।
- आफ्नो घर परिसरमा कर्मिता २ वटा बहु तपीय रुख विरुवा रोपौ ।
- भूकम्प प्रतिरोधि घर निर्माण गरौ ।
- अनुमति छिएर मात्र पसक व्यवसाय संचाळन गरौ र वार्षिक नविकरण गरौ ।
- धर्म, संस्कृतिको संरक्षण गरौ ।
- सार्वजनिक स्थानमा फोहर नफर्नाउँ । गाउँछई सफ्त राखौ ।
- महिख हिंसा अन्त्यका लागि आ-आफ्नो ठाउँबाट काम गरौ ।
- जेष्ठ नागरिकहरूलाई उचित रखाएर सुसार सहित सम्मान गरौ ।

**सुन्दर हट्टैका नगरपालिका**  
मोरंग, कोशी प्रदेश

**जुलै खाना मीठो बन्छ**

Call us 01-4222222, Healthy 01-22222



# आर आर इन्टरनेशनल हस्पिटलको शिलान्यास

# दुग्ध उत्पादक किसानले पाएन २५ करोड भुक्तानी

विराटनगर । उद्योग वाणिज्य र निर्माण क्षेत्रमा महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्दै आएको शिवम् अर्गनाइजेशनले स्वास्थ्य सेवाको क्षेत्रमा पनि कंठी योगदान दिन सकिन्छ भनि विशुद्ध मानवीय भावनाले प्रेरित भई गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध गराउने उद्देश्यले करीब २ सय करोडको लगानी लामो आर आर इन्टरनेशनल हस्पिटलको शिलान्यास अद्यक्ष राजेन्द्रले शिलान्यास गरेको छ ।

मोरंगको बुढिगंगा गाउँपालिका वडा नं १ मा शुरुमा २०० सैया क्षमताको अस्पताल निर्माण गर्न लागिएको छ । हाल यसलाई १०० शैयाको मल्टी स्पेसलीटी हस्पिटल संचालन गर्न र कमश ३०० शैया सम्म विस्तार गर्ने लक्ष्य लिइएको राउतले बताए ।

नेपाल सरकारबाट निर्धारित गरिएको आवश्यक कानुनी प्रक्रिया पुरा गरी निर्माण हुन गइरहेको अस्पताललाई आर आर इन्टरनेशनल हस्पिटल नामाकरण गरिएको छ । यस अस्पतालबाट जटिल स्वास्थ्य सेवाको निम्ति विदेश र राजधानीका अस्पताल धाउनु पर्ने बाध्यतालाई कम गरी गुणस्तरीय सेवा प्रदान गर्ने लक्ष्य राखिएको छ ।

नेपालबाट वर्षेनी हजारौंको संख्यामा नेपालीहरू भारत लगायत विभिन्न देशहरूमा स्वास्थ्य उपचारको लागि जानुपर्ने तितो यथार्थ हाम्रासामु लुकेको छैन । यसै शिलशिलामा कोशी प्रदेशबाट पनि उल्लेख्य संख्यामा विदेशमा



उपचारार्थ गइरहेको पाइन्छ । आज देशको समग्र स्वास्थ्य सेवाको माग र आपूर्ति तथा गुणस्तर बीचको खाडल कम गर्न खुल्ला अर्थतन्त्रमा निजि क्षेत्रको सहभागिताले महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्दछ ।

अस्पताललाई सेन्टर अफ एक्सीलेन्सको रूपमा विकास गरी सुपर स्पेस स्वास्थ्य सेवा दिने महत्वपूर्ण केन्द्र बनाउन लागिएको छ । अस्पतालले सुटुरोगको उपचारलाई प्रार्थमिकतामा राखी २४ सै घण्टा इमर्जेन्सी सेवा काँडिङ इमर्जेन्सी सेवा र केथ लेव जस्ता सेवा सुविधा उपलब्ध गराउने छ ।

यसको अलावा अस्पतालबाट जनरल मेडिसिन, न्यूरो सर्जरी, जनरल सर्जरी, मृगौला रोग, सुत्ररोग, स्त्रीरोग तथा प्रसूती सेवा, आखा रोग, नवजात शिशु तथा बालरोग, हाडजोर्नी तथा तन्नाको विशिष्टीकृत उपचार सेवा उपलब्ध गराउने

योजना रहेको छ । सबै किसिमका शल्यक्रिया आधुनिक र विश्वसनीय प्रविधि तथा उपकरणको माध्यमबाट हुने गरी निर्माणधीन अस्पतालका सञ्चालक अध्यक्ष श्री राजे, राउत रहनु भएको छ । वहा लामो समयदेखि विभिन्न उद्योग व्यवसायका क्षेत्रमा संलग्न रहदै आउनु भएको छ । नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघ कोशी प्रदेशका अध्यक्षको रूपमा कार्यरत राउत, नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका स्थायी समिति सदस्य तथा सार्क चेम्बर अफ कमर्शका कार्यसमिति सदस्य समेत रहेको छ ।

अलग किसिमको पारिवारीक पृष्ठभूमि र उद्योग व्यवसायको विरासत विना नै यस क्षेत्रमा प्रवेश गर्नु भएका राउत गार्मेन्ट निर्यात उद्योगबाट आफ्नो पहिचान बनाउनु भएको थियो । हाल चुनढुंगा खानी सञ्चालन गरी सिमेन्ट उद्योगका लागि कच्चा

पदार्थ उपलब्ध गराउदै आउनु भएका व्यावसायी राउतका विभिन्न उत्पादन मुलक उद्योग तथा व्यवसाय सञ्चालित छन् । जुता चपल उत्पादन, सिमेन्ट उद्योग, पेट्रोलियम पदार्थ, तथा ट्रेडिङ कारोवार संचालनमा रहेका छन् भने निकट भविष्यमै काठमाण्डौंमा अत्याधुनिक पाँचतारे होटल केंड्र महिना भित्रै सञ्चालनमा आउने छ । त्यसैगरी विराटनगरमा हाउजिंग कम्पनी, पाँचतारे होटल र स्वास्थ्य सेवासंगै दक्ष जनशक्ति उत्पादन गर्ने उद्देश्यले नर्सिङ क्याम्पसको समेत स्थापना गर्दै लगिने योजना रहेको छ । यो अस्पताललाई एउटा व्यवसायीक घरानाको मात्र नभएर कोशी प्रदेश के सम्पती र सबै सेवाग्राहीको विश्वासको केन्द्रका रूपमा स्थापित गराउने उद्देश्य राखिको राउतले बताए ।

विराटनगर । कोशी सरकारले दुग्ध उत्पादक किसानको समस्या समाधानका लागि दुग्धजन्य पदार्थ निर्यातका लागि ४ करोड अनुदान वितरण गर्ने तयारी गरेको छ । विराटनगर दुग्ध वितरण आयोजनाले दुग्धजन्य पदार्थ विक्री नभएको भन्दै कोशी प्रदेशका दुग्ध उत्पादक किसानको ६ महिनादेखिको २५ करोड भुक्तानी नदिएपछि प्रदेश सरकारले निर्यातका लागि अनुदान दिन लागेको हो ।

उद्योग, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयमा आयोजित दुग्ध उत्पादक किसानसंगको अन्तरक्रियामा प्रदेश सरकारका प्रवक्ता एवं आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री शम्शेर राईले यस प्रदेशमा दुग्ध उत्पादक किसानहरूले भोग्दै आएको समस्या समाधानका लागि सरकारले तयारी थालेको बताएका छन् । 'यस प्रदेशमा रहेको विराटनगर दुग्ध वितरण आयोजना लगायतका निजी डेरीहरूले उत्पादन गरेको दुग्धजन्य पदार्थ विक्री नहुँदा किसानको भुक्तानी दिन सकेको छैन,' उनले भने, 'त्यसैले यस प्रदेशमा भण्डारण गरिएको दुग्धजन्य पदार्थ निर्यातका लागि प्रदेश सरकारले अनुदान दिने तयारी गरेको छ ।' चालु आर्थिक वर्षको बजेटमा दुग्धजन्य पदार्थ थ्यू र थुलो दुग्ध निर्यातमा अनुदान दिने व्यवस्था गरिएको छ । उक्त बजेट वितरणका लागि उद्योग, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयले कार्यविधि बनाउने कार्य अन्तिम चरणमा पुगेको मन्त्री राईले बताएका हुन् ।

इलामका दुग्ध उत्पादक किसान भूपेन्द्र गडुताले विराटनगर दुग्ध वितरण आयोजनाले दुग्धको भुक्तानी नदिँदा गाईबस्तुलाई खुवाउने दाना, छोराछोरीको पठनपाठनका साथै घर व्यवहार चलाउनसमेत समस्या भएको बताएका छन् ।

'गत असार महिनादेखि विराटनगर दुग्ध वितरण आयोजनाले किसानहरूलाई दुग्धको भुक्तानी दिएको छैन,' उनले भने, 'आयोजनाले एकातिर दुग्धको भुक्तानी दिइरहेको छैन भने अर्कोतिर दुग्ध किन्न पनि छाडिसकेकाले किसान दाहोरो मारमा परेका छन् ।'

अर्को किसान भरत तिमिसनाले विराटनगर दुग्ध वितरण आयोजनाले इलामका किसानसंग यसअघि ६/७ हजार लिटर दुग्ध किन्न खरिद गर्दै आएको तर अहिले ६/७ सय लिटर पनि खरिद नगरिदिएको गुनासो पोखेका हुन् । 'ऋण लिएर गाईबस्तु खरिद गरेर दुग्ध उत्पादन गर्दै आएको किसानहरू दुग्ध विक्री नहुँदा टाट पिटिने अवस्थामा पुगेका छन्,' उनले भने, 'यसअघि विक्री गरेको दुग्धको भुक्तानी नपाउनु, अर्कोतिर उत्पादित दुग्ध नबिकेर गाईबस्तुका लागि दाना किन्न नसक्नुका साथै ऋणको किस्ता तिर्न निकै सकस परेको छ ।'

उक्त छलफलमा विराटनगर दुग्ध वितरण आयोजनाका प्रमुख प्रमेश्वर चौधरीले किसानबाट संकलित भएको दुग्धबाट उत्पादित दुग्धजन्य पदार्थको बजारीकरणको सरकारले अनुदान दिने तयारी गरेको छ । 'चालु आर्थिक वर्षको बजेटमा दुग्धजन्य पदार्थ थ्यू र थुलो दुग्ध निर्यातमा अनुदान दिने व्यवस्था गरिएको छ । उक्त बजेट वितरणका लागि उद्योग, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयले कार्यविधि बनाउने कार्य अन्तिम चरणमा पुगेको मन्त्री राईले बताएका हुन् ।

बेटाबेटी ते  
भैदभाव नै करु,  
दौलोके रकूल  
भैजु ।

## संविधान प्रदत्त अधिकार संघिय सरकारले हस्तान्तरण नगरे संघर्षमा उत्रिन्छौ : मुख्यमन्त्री कार्की

सुनसरी । संविधान प्रदत्त अधिकार केन्द्रले हस्तान्तरण नगरे संघर्षमा उत्रिने कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री केदार कार्कीले बताएका छन् ।

सुनसरीको भोक्राहा नाँसंहमा निर्माण गरिएको ४०० केभिएको विद्युत प्राधिकरणको सबस्टेसन उद्घाटन समारोहमा मुख्यमन्त्री कार्कीले प्रदेशलाई संविधानले दिएको अधिकार चाँडो हस्तान्तरण गरिदिन प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाललाई आग्रह गरेका हुन् ।

'संविधानमा पाएको अधिकार हस्तान्तरण गरी तीनै तहको

सरकारलाई सहकार्यका साथ काम गर्ने बतावरण बनाइ दिन प्रधानमन्त्रीलाई आग्रह छ, उनले भने, 'अधिकार हस्तान्तरण नगरिदिए सदन र सडकबाट संघर्ष गर्छु ।'

विद्युतकै कुरा गर्दा संविधानले तोकेको २५ मेगावाट सम्मको विद्युत प्रदेशले नै उत्पादन गर्न सक्ने र लाइसेन्स दिन सक्ने अधिकार छ त्यो हामीले पाउनु पर्ने छ । उनले भने, 'त्यसकालागि संघीय सरकार र संघीय ससदसंग सहकार्य संघर्ष दुबै गर्नु पर्ने छ ।'

सबस्टेसन उद्घाटन पछि कोशी प्रदेशमा रहेका उद्योग तथा व्यवसायीको उत्पादनमा ढुक्क हुने अवस्था आएको मुख्यमन्त्री कार्कीले बताए । निजि क्षेत्रलाई उत्पादनमा अग्र स्थानमा राख्न सकिएमा विकासको गति बढ्ने बताउँदै कोशी सरकारले निजि क्षेत्रलाई सहकार्य मात्रै नभई अभिन्नअडको रूपमा लिएको मुख्यमन्त्री कार्कीले बताए । 'निजी क्षेत्रलाई सरकारको अभिन्न अंगको रूपमा लियो भने मात्र दिगो विकास सम्भव छ ।' उनले भने शिक्षा स्वास्थ्य तथा

उत्पादनका हिसाबले सरकार पनि अघि बढ्नुपर्छ भनेर हामीले पनि सुरुवात गरिसकेका छौं ।' नेपाल सरकार र नेपाल विद्युत प्राधिकरणको संयुक्त लगानिमा निर्माण भएको सबस्टेसनको प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल पृथकडले गरेका हुन् । प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङको सभापतित्वमा भएको कार्यक्रममा उर्जा जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्री शक्ति बहादुर बस्नेत लगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

## बुद्धिजीवीहरू...

स्वीकार गर्न सक्दैन र पनि महिला स्वतन्त्रताको निम्ति हामी निरन्तर लडिरहनुपर्छ नै ।

अन्ततः अझै हामी पितृ सत्तात्मक समाजमा नै छौं । हामी महिला र पुरुष समान हौं भनेर समानताको लागि लड्नु त छँदैछ, र त्यसका लागि महिलाहरू शिक्षित, सक्षम र स्वनिर्भर हुन आवश्यक छ । यसका लागि राज्यसत्ताले उचित व्यवस्था गर्नुपर्छ । महिला सशक्तीकरण, हकअधिकार र स्वतन्त्रताको लागि ऐन, नियम, कानून र नीति-निर्देशिका र त्यसको कार्यान्वयन पक्ष मूलतः

महिलाकेन्द्रित हुन आवश्यक छ । संविधानप्रदत्त हक-अधिकार प्राप्तिका लागि पनि संघर्ष गर्नुपर्ने बाध्यताले संविधान र ऐन-कानून भएर मात्र हुँदोरहेनछ, यसको कार्यान्वयन पक्ष पनि उत्तिकै मात्रामा सशक्त हुनुपर्छ भन्ने सत्यको बोध भएको छ । वस्तुतः महिला सशक्तीकरणले महिला-पुरुष लगायत समग्र समाजलाई फाइदा पुऱ्याउँछ, भन्ने सत्य नबुम्दासम्म लैंगिक समानतायुक्त समाजको परिकल्पना गर्न सकिदैन ।

अन्त्यमा प्रदीप ज्ञवालीद्वारा लिखित 'सांस्कृतिक रूपान्तर एक विमर्श' नामक पुस्तकमा उद्धृत कमला भासिनको शब्द सापटी

लिएर भन्नुपर्नेको छ, 'महिला तथा पुरुषको मुक्तिको प्रक्रिया आपसमा अभिन्न र सम्बन्धित छ । हाम्रो समाजमा महिलाका लागि पितृसत्तात्मक पिजडालाई तोडेर बाहिर आउन त्यति बेलासम्म गात्रे छ, जबसम्म पुरुषले त्यस दिशामा आन्दोलन सुरु गर्दैनन् ।

पितृसत्ता विरुद्ध पुरुषको आन्दोलन कुनै दयावान पितृत्व अन्तर्गत हुनुहुँदैन । स्वयम् आफ्नो

मानवीय सम्मान र गरिमालाई पुनः दोस्रोपटक स्थापनाका लागि हुनुपर्छ । पुरुष स्वयंले आफ्नो सम्मान कसरी गर्न सक्छन्, यदि महिलालाका लागि उनीहरूका मनमा कुनै सम्मान नै छैन भने ?'

लेखिका सेन्ट्रल नर्मल चाइना युनिभर्सिटीमा सोसल वर्कमा स्नातकोत्तर गरिरहेकी छन् । अनलाईन खबरबाट



### सार्वजनिक सूचना

आ-आफ्नो क्षेत्रमा भएकै सामाजिक घटना (जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई, सम्बन्ध विच्छेद आदि) नजिकको पत्रिकाकारको कार्यालय (गाउँपाँचिका वा तोकिएको वडा कार्यालयहरू) मा दर्ता गराई कानुनी मान्यता प्राप्त गरौं । स्थानीय विकासकार्य अघिभरेर दुरुस्त राख्न सहयोग गरी नागरिकको दायित्व पूरा गरौं ।

ग्रामथान गाउँपालिकाको कार्यालय मोरंग, कोशी प्रदेश